Presented by: The Manager Introduced: 11/23/2009 Drafted by: J.W. Hartle

Serial No. 2503

RESOLUTION OF THE CITY AND BOROUGH OF JUNEAU, ALASKA

A Resolution Approving the Nomination of the X'unáxi (Auke Cape - Indian Point) Located in the Auke Bay Area of Juneau to the National Register of Historic Places and Authorizing the Alaska State Office of History and Archaeology to Submit the Nomination to the National Park Service.

WHEREAS, it is the policy of the City and Borough of Juneau Comprehensive Plan to identify historic resources within the City and Borough and to take appropriate measures to document and preserve these resources; and

WHEREAS, it is also the policy of the Comprehensive Plan to preserve and protect the unique culture of Juneau's Native peoples, including buildings, sites, artifacts, traditions, lifestyles, languages and histories; and

WHEREAS, the X'unáxi (Auke Cape - Indian Point) site is one of the oldest cultural sites within the City and Borough of Juneau and reflects the pre-development era in Juneau; and

WHEREAS, the X'unáxi (Auke Cape - Indian Point) site has been a significant cultural and ceremonial site for the Auk Tlingits for many decades, and during the evaluations and investigations many archaeological resources were found; and

WHEREAS, the Juneau Historic District Advisory Committee has recommended approval of the nomination of the X'unáxi (Auke Cape - Indian Point) site to the National Register of Historic Places; and

WHEREAS, at its meeting on November 9, 2009, the Assembly Lands Committee reviewed this proposal and recommended the Assembly adopt this resolution.

Now, Therefore, Be it Resolved by the Assembly of the City and Borough of Juneau, Alaska:

Section 1. That the Assembly hereby approves the nomination of the X'unáxi (Auke Cape - Indian Point) site to the National Register of Historic Places and

authorizes the Alaska State Office of History and Archaeology to submit the nomination to the National Park Service.

Section 2. Effective Date. This resolution shall be effective immediately upon adoption.

Adopted this 23rd day of November, 2009.

Bruce Botelho, Mayor

Attest:

Laurie J. Sica, Clerk